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Jaworzno, 10 lipca 2013 r.

Szanowni Panstwo,

przekazuje Panstwu przygotowane w Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej
w Jaworznie sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w kwietniu 2013 roku.

Opracowanie dotyczy rozwigzan zadan zamknigtych i1 otwartych wchodzacych
w sktad zestawu zastosowanego na sprawdzianie. Przedstawia ono tre$¢ zadan, opis
umiej¢tnosci sprawdzanych za ich pomocg oraz analiz¢ typowych rozwigzan i bledow
najczesciej popetnianych przez zdajacych.

Zachgcam do zapoznania si¢ z niniejszym sprawozdaniem przede wszystkim
dyrektorow szkot i nauczycieli, ktorzy bezposrednio ksztaltuja proces uczenia, oraz
przedstawicieli nadzoru pedagogicznego i organdéw prowadzacych szkoty, ktérzy maja wplyw
na jako$¢ nauczania. W celu oceny efektywnos$ci dziatan podjetych po analizach wynikow
z lat ubieglych proponuje siggniecie do sprawozdan OKE ze sprawdzianéow z poprzednich
sesji egzaminacyjnych.

Mam nadziejg, ze przedstawiony material bedzie dla Panstwa bogatym i inspirujagcym
zrédtem informacji.

Dzigkuj¢ wszystkim osobom zaangazowanym w organizacj¢ i przeprowadzenie
sprawdzianu w roku szkolnym 2012/2013.

Zycze kolejnych udanych sesji egzaminacyjnych.

Dyrektor OKE

2. Jfedcte

Roman Dziedzic
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Analiza dotyczy rozwigzan zadan zamknigtych i otwartych wchodzacych w sktad zestawu
zastosowanego na sprawdzianie. W cze$ci dotyczacej zadan zamknigtych przedstawiono tre$¢
zadan 1.-20. wraz z opisem umiejetnosci, ktérych zadania te dotyczyly. W czesci drugiej
zamieszczono informacje dotyczace zadan otwartych (21.-26.), z ktorych 4 sprawdzaty
umiejetnosci z zakresu matematyki, a 2 — z jezyka polskiego.

Opracowanie zawiera analize¢ rozwigzan zadan matematycznych wraz z opisem typowych
sposobdw stosowanych przez ucznidw oraz najczesciej popetnianych przez nich biedow.
Analiza rozwigzan zadan z jezyka polskiego pokazuje, jakie tresci pojawiaty si¢ najczesciej
W pracach ucznidow oraz jakie umiejetnosci z zakresu formutowania wypowiedzi pisemnych
okazaty si¢ dla uczniéw trudne.

Wydziat Sprawdzianu,
Egzaminéw Gimnazjalnych i Matur Strona 9z 31
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1. ZADANIA ZAMKNIETE (1.-20.)

W sktad zestawu wchodzito 20 zadan zamknigtych, w tym 6 zadan zwigzanych z tekstem
popularnonaukowym i 4 powigzane z tekstem poetyckim. Pierwszy z tekstow to fragment
ksigzki Marii Nagajowej pt. Sztuka dobrego pisania i mowienia, a drugi — wiersz Jozefa
Ratajczaka pt. Stowa ze stownika. Motywem przewodnim zestawu byt zatem jezyk jako
wartos$¢ oraz narzedzie porozumiewania sig.

Stowa kierowane przez jednego czlowieka do drugiego maja ogromna moc. Moga
wzbudzi¢ wzajemng zyczliwo$¢, sympatig, zaufanie i szacunek. Moga tez, niestety, obrazac,
sktdcaé 1 sia¢ nienawis¢. Dlatego bardzo wazna jest kultura stowa, czyli takie oddziatywanie
jezykowe, w ktorym nadawca wypowiedzi liczy si¢ z odbiorcg i go Szanuje.

Jak cie stysza, tak ci¢ pisza! To znaczy, ze odbiorcy twojej wypowiedzi oceniajg ci¢ nie
tylko za jej tres¢, lecz takze za sposob jej wygloszenia. Nawet madra i poprawna
gramatycznie wypowiedz moze okaza¢ si¢ niezrozumiata dla sluchacza, jezeli zostanie
wymamrotana jednostajnym i zbyt cichym glosem.

Prawie kazdy z nas ma wigcej okazji do mdéwienia niz do pisania. Argumentowanie,
opowiadanie, opis, sprawozdanie sg przeciez sktadnikami codziennych rozméw. Na co dzien
takze uzywamy takich ustnych gatunkéw mowy, jak polecenie, pouczenie, rozkaz, prosba,
przeprosiny.

Wielka aktorka, Helena Modrzejewska, gdy byta w Stanach Zjednoczonych, zostata
zaproszona na przyj¢cie wydane na jej czes¢. Wsrod gosci nikt nie znat jezyka polskiego, ale
wszyscy byli ciekawi jego brzmienia, prosili wigc artystke o recytacje w jej ojczystym jezyku.
Zgodzita si¢. Zapanowala zupetna cisza. Po chwili rozlegl si¢ jej pickny, gleboki gtos. Byt to
glos peten réznych uczué: radosci, smutku, rozpaczy. Mimo ze nie rozumieli stow, wszyscy
byli wzruszeni, a panie ukradkiem ocieraty tzy. Po recytacji, po goracych oklaskach pytano
Modrzejewska o tytul recytowanego utworu. Odpowiedziata z przekornym u$miechem:
»Recytowalam polski alfabet”.

Ta anegdota zawiera wiele prawdy. Rzeczywiscie, dzigki tonowi i barwie glosu mozna
W pewnym stopniu porozumie¢ si¢ nawet z cudzoziemcem w sytuacji, gdy rozmowcy nie
znaja nawzajem swoich jezykéw. Obaj bowiem na przyktad zrozumieja pytanie i zgod¢ na
co$, odczuwaja w glosie zyczliwos$¢ lub obojetnos¢. Jesli ton i barwa glosu maja tak duze
znaczenie w rozumieniu obcego jezyka, to jakze mocnym $rodkiem wyrazu sa w jezyku
ojczystym!

Na podstawie: Maria Nagajowa, Sztuka dobrego pisania i mowienia, Warszawa 2003

Wydziat Sprawdzianu,
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Ktore zdanie wyraza gldéwng mysl catego tekstu?

A. Wypowiedz powinna by¢ madra i poprawna gramatycznie.

B. Pigkne brzmienie jezyka polskiego wzrusza cudzoziemcow.
C. Anegdoty o stawnych ludziach zawieraja czgsto wiele prawdy.
D. Sita oddziatywania stow zalezy od sposobu ich wypowiadania.

popularnonaukowy (1.1)

glowna mysl tekstu

Obszar . x Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardow ST W Crgilnie odpowiedz | punktéw | latwosci
1. Czytanie Uczen odczytuje tekst Uczen odczytuje D 0-1 0,68

W ktorym zdaniu autorka zwraca si¢ wprost do czytelnika?

A. Ta anegdota zawiera wiele prawdy.

B. Rozlegt si¢ jej pickny, gleboki glos.
C. Odbiorcy twojej wypowiedzi oceniajq cie nie tylko za jej tresc.
D. Nadawca wypowiedzi liczy sig¢ z odbiorcq i go szanuje.

popularnonaukowy (1.1).

do adresata tekstu.

Obszar A - Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardéw SlEMERE W e Crile odpowiedz | punktéw | latwosci
, . Uczen rozpoznaje
1. Czytanie Uczef odezytuje tekst bezposrednie zwroty C 0-1 0,67

W tekscie wyjasniono, ze kultura stowa to

A. wlasciwe zachowanie w oficjalnych sytuacjach.
B. méwienie z poszanowaniem shuchacza.

C. znajomo$¢ regul gramatycznych.
D. sztuka gry aktorskiej.

Obszar , > Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardéw SRR G Crynesss odpowiedz | punktéw | latwosci
1. Czytanie Uczen odczytuje tekst Uczen Od.CzyTUJeV . B 01 0,78
popularnonaukowy (1.1). | informacje w tekscie.
Wydziat Sprawdzianu,
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Polecenie, pouczenie, rozkaz wymieniono w tekscie jako przyklady wypowiedzi

A. niepoprawnych.  B. poprawnych. C. pisemnych. D. ustnych.
Obszar Standard wvmadan T Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardow wymag ynnose odpowiedz | punktéow | latwosci

Uczen odczytuje tekst Uczen odczytuje

popularnonaukowy (1.1). | informacje w tekscie. D 0-1 0,80

1. Czytanie

Anegdota o wystegpie Heleny Modrzejewskiej zostata przytoczona, aby dowies¢, ze
A. znajomo$¢ jezykow utatwia porozumiewanie sig.

B. wszyscy aktorzy powinni zna¢ obce jezyki.

C. brzmienie glosu silnie oddziatluje na stuchacza.

D. polski alfabet zawsze pigknie brzmi.

Obszar . x Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardow SR e Crifininer’s odpowiedz | punktéw | latwosci

Uczen rozumie
funkcj¢ przytoczonej C 0-1 0,80
w teks$cie anegdoty.

Uczen odczytuje tekst

1. Czytanie popularnonaukowy (1.1).

Cechy tego tekstu wskazuja na to, ze jest on fragmentem
A. powiesci historyczne;j.

B. ksiazki popularnonaukowe;.

C. przewodnika geograficznego.

D. stownika poprawnosciowego.

Obszar , 37 Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardéw SEmeRe v e CEse odpowiedz | punktéw | latwosci
, . Uczen wnioskuje na
1. Czytanie ngjgfnicﬁﬁjs tek(slt 1) podstawie informacji B 0-1 0,46
Pop WY LY W teksce.
Wydziat Sprawdzianu,
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Jozef Ratajczak
Stowa ze stlownika (fragmenty)

Uciekty stowa

ze stownika.
Wszedzie je teraz
spotykam.

Stowo ,.krzesto” stoi przy stole. Ma cztery nogi.
Stowo ,,pociag” wjechalo na stacj¢. Gotowe do drogi.
Stowo ,,kwiat” znowu kwitnie i wigdnie na nowo.

Do stowa ,,niebo” leci ,,ptak” — inne, skrzydlate stowo.

Wracaja zmeczone stowa

do stownika.

Uktadam je ciasno na stronie
1 ksigzke do snu zamykam.

Leza wigc cicho

w bardzo grubym tomie

stowa dawne, dziwne, znane bardzo dobrze
I nieznajome.

Maja skrzydta, nogi, ptatki, korony

albo kota

1 ruszaja ze swoich miejsc na wszystkie strony,
gdy tylko je kto$ zawotla.

Jozef Ratajczak, Pierwsze wiersze, Poznan 1983.

W ktérych zwrotkach ujawnia si¢ podmiot mowigcy w wierszu?
A. Pierwszej i drugiej.
B. Pierwszej i trzeciej.
C. Drugiej i ostatniej.
D. Trzeciej i ostatniej.

Obszar Standard wymagan Czynnosé Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardéw odpowiedz | punktéow | latwosci
Uczen rozumie pojecie Uczen rozpoznaje
1. Czytanie podmiotu méwiacego osobg¢ mowiagca B 0-1 0,67
(1.2). W Wierszu.
Wydziat Sprawdzianu,
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To, co dzieje si¢ ze stowami, ktore uciekty ze stownika, zalezy od ich
A. pierwszej litery.

B. pisowni.
C. brzmienia.
D. znaczenia.
Obszar Standard wvmacan C2vnNnosé Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardow wymag y odpowiedz | punktéow | latwosci
, . Uczen odczytuje
1. Czytanie Uczen odczytuje tekst W wierszu znaczenia B 0-1 0,73

literacki (1.1).

przenos$ne.

Ktoremu wyrazeniu epitet nadal znaczenie przenosne?
A. skrzydlate stowo
B. na wszystkie strony

C. dawne stowa

D. ze swoich miejsc

charakterystycznych dla
danego tekstu (1.2).

pelnigcym w wierszu
okreslong funkcje.

Obszar . x Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardéw SR ET BT Crifininer’s odpowiedz | punktéw | latwosci
Uczen okresla funkcje Uczen rozpoznaje
1. Czytanie elementow wyrazenie z epitetem A 0-1 0,84

10. Wskaz okreslenia o przeciwstawnym znaczeniu.
A. dawne i dziwne
B. dziwne i nieznajome

C. znane i dawne

D. nieznajome i znane

Obszar . > Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardéw SR e Crynesss odpowiedz | punktéw | latwosci
, : Uczen odczytuje
1. Czytanie Uczefi odczytuje tekst znaczenie stow D 0-1 0,85
literacki (1.1). . .
uzytych w wierszu.
Wydziat Sprawdzianu,

Egzaminéw Gimnazjalnych i Matur

Strona 14 z 31




Okregowa Komisja E

yjna w J

Rysunek do zadania 11.

Szyfr zabezpieczajacy zamek jest liczba czterocyfrowa 4 5 -

podzielng przez 9. Trzy cyfry szyfru sg juz ustawione.

Brakujaca cyfra jest ?

A.5 B.2 C.0 D.9

Obszar . n Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardow ST W Crifininer’s odpowiedz | punktéow | latwosci

Uczen rozpoznaje Uczen wskazuje

3. Rozumowanie | charakterystyczne cechy liczbe podzielng A 0-1 0,49
i whasnosci liczb (3.6). przez 9.

Troje rodzenstwa podzielito si¢ obowigzkami przy obiedzie. Pierwszego dnia Adam nakrywa
do stolu, a Basia zmywa naczynia, drugiego dnia Basia nakrywa, Jurek zmywa, trzeciego
— Jurek nakrywa, Adam zmywa. W czwartym dniu jest znow tak, jak w pierwszym itd. Jurek
nakrywat do stotu we wtorek. Najblizsze zmywanie przypadnie mu

A. w sobote. B. w piatek. C. w czwartek. D. w srodg.
Obszar Standard wvmadan C2vnnosé Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardéw wymag Y odpowiedz | punktow | latwosci
Uczen wnioskuje Uczen ustala kolejny
3. Rozumowanie | o przebiegu zjawiska na termin powtarzanej C 0-1 0,42
podstawie jego opisu (3.7). | regularnie czynnosci.

Ania ma zaplaci¢ za zakupy 12,70 zi. Data kasjerce 20 zt. Ile najmniej monet kasjerka moze

wyda¢ Ani?

A. 4 B.3 C.6 D.5
Obszar Standard wvmadan C2vNNosé Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardéw wymag y odpowiedz | punktéow | latwosci
Uczen ustala
Uereri ospormaie | SREEEE S 047
3. Rozumowanie | charakterystyczne cechy W sumy A 0-1 '
- S tworzonej z liczb
i whasnosci liczb (3.6). L
odpowiadajacych
nominatom monet.

Wydziat Sprawdzianu,
Egzaminéw Gimnazjalnych i Matur
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Do pudetka zapakowano 16 jednakowych ksigzek. Jedna ksigzka wazy 55 dag, a pudetko 40
dag. Ile wazy pudetko z ksigzkami?

A. 0,95 kg B. 9,2 kg C.9,5kg D. 92 kg
Obszar standardow | Standard wymagan Czynnosé Egg g:v‘?géaz, ptlflit?’irv V;:lil:va:gik
. Uczen wykonuje Uczen oblicza mase
aigg;/kc\),;zyf;i:vizle obliczenia dotyczace | paczki zawierajacej B 0-1 0,63
y W praxty wagi (5.3). jednakowe elementy.

dom - k ——

Michata k przystane ey przystanek k

i Ani Osiedle _ » Centrum _»| biblioteka
7 min 9 min 3 min

T

marsz zwyktym
tempem

T

marsz zwyktym
tempem

Odjazdy autobusu z przystanku Osiedle w kierunku przystanku Centrum

poniedziatek — pigtek sobota — niedziela

16:05 16:15 16:25 16:35 16:45 16:55 16:10 16:30 16:50

W sobote Michat wyszedt z domu 0 16:05. O ktorej godzinie moze najwczesniej odjechac

autobusem z przystanku Osiedle, jesli szedt zwyklym tempem?

A. 0 16:10 B. 0 16:15 C.016:25 D.016:30
Obszar Standard Czvnnosé Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardéw wymagan y odpowiedz | punktéow | latwosci
, . Uczen wykorzystuje
4. Korzystanie Ucz'er} postuguje informacje z dwoch réznych
. " si¢ zrodlem . D 0-1 0,52
z informacji - . zrodet (schematyczny rysunek
informacji (4.1).  rozkiad iazd
jazdy).
Wydziat Sprawdzianu,
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Ania odjechata z przystanku Osiedle o 16:25. O ktorej godzinie dojechata do przystanku
Centrum, jesli czas przejazdu autobusu byt dtuzszy od planowego o 4 minuty?

A. 0 16:29 B. 0 16:34 C.016:38 D. 0 16:48
Obszar Standard C2vnNnosé Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardow wymagan y odpowiedz | punktéow | latwosci
, . Uczen wykorzystuje
4. Korzystanie Ucz'er} postuguje informacje z dwoch réznych
. - si¢ zrodlem . C 0-1 0,86
z informacji - - zrodet (schematyczny rysunek
informacji (4.1). i rozklad jazdy).

W czwartek Ania i Michat wybrali si¢ autobusem do biblioteki. Wyszli z domu o 16:40
i zwyktym tempem udali si¢ na przystanek Osiedle. O ktorej godzinie dotarli do biblioteki,
jezeli autobus jechat zgodnie z rozktadem?

A. 0 17:07 B. 0 17:02 C.016:59 D. 0 16:57
Obszar Standard C2vnnosé Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardéw wymagan y odpowiedz | punktéow | latwosci
, . Uczen wykorzystuje
4. Korzystanie U.cz’er} postuguje informacje z dwoch réznych
. - si¢ zrodlem . A 0-1 0,44
z informacji - - zrodet (schematyczny rysunek
informacji (4.1). i rozklad jazdy).

Z requlaminu biblioteki

Okres wypozyczenia:

— czasopism — 7 dni;
— filmow edukacyjnych — 14 dni;

—ptyt CD — 21 dni;
— ksiazek — 30 dni.

Uwaga! W szczegdlnej sytuacji na prosbe czytelnika czas wypozyczenia ksigzki
moze by¢ wydtuzony o dwa tygodnie.

Wydziat Sprawdzianu,
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Michal 11 marca wypozyczyt z biblioteki powies¢. Okazato si¢, ze ksigzka bedzie mu
potrzebna dluzej niz miesigc. Otrzymat zgode na wydtuzenie okresu wypozyczenia. Ktérego
dnia najpdzniej powinien zwroci¢ ksigzke do biblioteki?

A. 25 marca. B. 10 kwietnia. C. 24 kwietnia. D. 10 maja.
Obszar Standard C2vnNnosé Poprawna | Liczba | Wskaznik
standardéw wymagan y odpowiedz | punktéw | latwosci
_ Uczen postuguje Uczen Wy_korzystu je mformz_;\c je

4. Korzystanie . z regulaminu do wyznaczenia

. - si¢ zrodlem . .. . c 0-1 0,71
z informacji . - terminu spetniajacego okreslone

informacji (4.1). warunki

Pomieszczenie

Wymiary prostokatnej podtogi

przedpokdj I,L5mx4m
sypialnia 4mx35m
pokoj dziecigcy 45mx35m
jadalnia 4mx45m

kuchnia 3mXx3m

tazienka 2mx3m

Obwadd podtogi w jadalni jest rowny

A.85m B.17m C.18m D.34m
, . x Poprawna | Liczba | Wskaznik
Obszar standardéw | Standard wymagan Czynnosé odpowied | punktéw | latwosci
: Uczen wykonuje Uczeh obli bwod
\?\}i Zgé’kc\)lzzyrs;rt’vigle obliczenia dotyczace pr((:)zsc::')lk(;tallcza oowo B 0-1 0,53
y W prarty dhugosci (5.3).
Wydziat Sprawdzianu,
Strona 18 z 31
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Pole powierzchni podlogi w jadalni jest ........................ wieksze od pola powierzchni podtogi
w kuchni. Aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe, nalezy w miejsce kropek wpisac

A. 2 razy B. 5 razy C.o5m? D.o2m?
" Standard - Poprawna | Liczba | Wskaznik
e wymagan CiilE odpowiedz | punktéw | latwosci

Uczen rozpoznaje | Uczen poréwnuje pola
charakterystyczne | prostokgtow, rozrozniajac
cechy i wlasnoéci | porownywanie réznicowe
liczb i figur (3.6). | iilorazowe.

3. Rozumowanie A 0-1 0,70

Wydziat Sprawdzianu,
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2. ZADANIA OTWARTE (21.-26.)

Zestaw obejmowal 6 zadan otwartych, w tym 4 zadania matematyczne i 2 zadania
z jezyka polskiego wymagajace sformutowania wypowiedzi pisemne;.

Ktore pomieszczenia maja rowne pola powierzchni podtog?

Liczba Wskaznik

Obszar standardéw Standard wymagan Czynnos$é e latwosci

Uczen rozpoznaje
3. Rozumowanie charakterystyczne cechy
i whasno$ci figur (3.6).

Uczen wskazuje prostokaty

. 0-1 0,55
0 takim samym polu.

Zadanie byto powigzane z tym samym zrodtem informacji, ktérego dotyczyty rowniez dwa
zadania zamknigte — 19. 1 20. Aby rozwigza¢ to zadanie, nalezato zatem wykorzysta¢
informacje zamieszczone w tabeli:

Pomieszczenie Wymiary prostokatnej podtogi
przedpokdj ,S5mx4m
sypialnia 4mx35m
pokoj dziecigcy 45mx35m
jadalnia 4mx45m
kuchnia 3mXx3m
fazienka 2mx3m

Poprawna odpowiedz: fazienka i przedpokoj

Klucz punktowania
1 punkt za poprawng odpowiedz: fazienka i przedpokoj

Komentarz

W tabeli bedacej informacjg do tego zadania przedstawiono wymiary podtog szesciu
pomieszczen. Kazde z nich ma inne wymiary, ale podtogi dwoch — tazienki i przedpokoju
— majg réwne pola powierzchni. Podloga tazienki ma wymiary 2 m x 3 m, poditoga
przedpokoju — 1,5 m x 4 m, a pole powierzchni w obydwu przypadkach jest rowne 6 m?.

Zadanie sprawdzalo przede wszystkim umiejetno$¢ rozpoznawania charakterystycznych
wlasnosci figur. Zostalo ono rozwigzane przez 55% széstoklasistow. Wiele sposrod
niepoprawnych odpowiedzi sprowadzato si¢ do stwierdzenia, ze ws$rdd wymienionych
w tabeli pomieszczen nie ma dwoch takich, ktore maja rowne pola powierzchni podiog. Takie
odpowiedzi wynikaja zapewne z blednego zatozenia, Ze prostokaty o réznych wymiarach
(zwlaszcza, ze kazdy z nich ma inny obwdd) nie moga mie¢ réwnego pola powierzchni.
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Uczniowie zebrali 1534 kg makulatury i sprzedali ja w punkcie skupu po cenie 20 groszy
za kilogram. Za uzyskane pienigdze postanowili kupi¢ sadzonki krzewow po 12 zt za sztukg.
Ile najwigcej sadzonek krzewdw mogli kupic?

Obszar Standard wymadan C2vNNosé Liczba Wskaznik
standardéow wymag y punktow latwosci

Uczen ustala sposob
rozwigzania zadania oraz
prezentacji tego
rozwigzania (3.8).

Uczen wyznacza wielokrotnos$c
i ustala najwigksza liczbe 0-3 0,46
spelniajaca warunki zadania.

3. Rozumowanie

Przyklady poprawnych rozwiazan

Przyklad 1. Przyklad 2.
1534 - 0,2 =306,8 (z}) 1534 : 5 =306,80 (z1)
306,8 : 12 =25,56... 25+ 12=300 (zh)
Odp.: Mogli kupi¢ 25 sadzonek. Odp.: Mogli kupi¢ 25 sadzonek.
Przyklad 3. Przyklad 4.
1534 - 20 =30 680 (gr) 12 7t : 20 gr = 60 — liczba kilogramow
30680 : 12 = 2556 makulatury potrzebnych na zakup 1 sadzonki
Odp.: Mogli kupi¢ 25 sadzonek. 1534 60 :.25’5?"
Odp.: Mogli kupi¢ 25 sadzonek.

Klucz punktowania

3 punkty

Uczen poprawnie ustala liczbg sadzonek (25).

2 punkty

Uczen przedstawia poprawny sposob obliczenia kwoty uzyskanej za makulature
oraz przedstawia poprawny sposob obliczenia liczby sadzonek, ale w rozwigzaniu popetnia
btad rachunkowy (btedy rachunkowe).

1 punkt
Uczen przedstawia poprawny sposob obliczenia kwoty uzyskanej za makulaturg.

Komentarz

Aby odpowiedzie¢, na pytanie, ile najwigcej sadzonek mozna bylo kupi¢ za pienigdze
uzyskane ze sprzedazy makulatury, nalezy obliczy¢, jaka kwota dysponowali uczniowie, czyli
pomnozy¢ 1534 (masa makulatury w kg) przez 0,2 zl (cena skupu jednego kilograma
makulatury). Nastepnie trzeba podzieli¢ uzyskany z tego mnozenia wynik (306,8) przez cene
jednej sadzonki (12 zt). Wynik dzielenia (25,56...) pozwala ustali¢ liczbe sadzonek — 25
sztuk.
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Wigkszo$¢ zaprezentowanych przez ucznidw rozwigzan opierata si¢ na tym wilasnie
schemacie rozumowania. Mozna bylo tez zastosowa¢ nieco inny sposob, czyli zacza¢ od
ustalenia tego, ile kilograméw makulatury trzeba sprzedaé, zeby za uzyskang kwote kupic
jedng sadzonkg. Otrzymuje sie wowczas wynik 60 kg. Potem trzeba tylko podzieli¢ 1534 kg
(masa makulatury, ktorag dysponowali uczniowie) przez 60 kg i uzyskuje si¢ wynik, ktory
pozwala udzieli¢ odpowiedzi na pytanie postawione w zadaniu.

W pracach uczniow — obok typowych bledow rachunkowych — wystepowaly takze
charakterystyczne btedy dotyczace sposobu rozwigzywania tego zadania. Niektorzy
uczniowie nie uwzgledniali tego, ze cene 1 kg makulatury wyrazono w groszach (20 groszy),
a cen¢ 1 sadzonki — w ztotych (12 zt), np.:

1534 -20 =30 680
3080 : 12 = 2556

Odpowiedz: Uczniowie mogli kupi¢ 2556 sadzonek.

Inny charakterystyczny btad wynikat z niewlasciwej interpretacji wyniku otrzymanego
z prawidlowo wykonanych obliczen. Niektoérzy uczniowie zaokraglali bowiem utamek
25,56... w gore 1 podawali w odpowiedzi liczbe 26 zamiast wlasciwej: 25.

Maksymalng liczbe punktéw za rozwigzanie tego zadania (3 punkty) otrzymato
w wojewodztwie $laskim 27,42% szdstoklasistow, 2 punkty — 20,64%, a 1 punkt — 14,49%.

Do biblioteki szkolnej zakupiono ksigzki przyrodnicze i historyczne. Przyrodniczych bylo 48,

1
Z Czego E to ksiazki o roslinach, a pozostate to ksigzki o zwierzetach. Ksigzek historycznych
byto o 5 wiecej niz ksigzek o zwierzetach. Ile ksigzek historycznych zakupiono do biblioteki?

Liczba Wskaznik

Obszar standardéw Standard wymagan Czynnos$é T latwosci

Uczen wykorzystuje w Uczen oblicza utamek danej

5. Wykorzystywanie sytuacjach praktycznych | liczby i wykorzystuje zaleznosci

wiedzyv W praktvee wilasnosci liczb i stosuje | miedzy liczbami naturalnymi do 0-2 0,47
y W praxty je do rozwigzania wyznaczenia rozwigzania
problemu (5.5). zadania.

Przyklady poprawnych rozwiazan

Przyklad 1. Przyklad 2.

3-48=16 E~48:32

3 3

48 - 16 = 32 32+5=37

32+5=37 Odp.: Zakupiono 37 ksiagzek historycznych.
Odp.: Zakupiono 37 ksiagzek historycznych.
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Klucz punktowania

2 punkty

Uczen poprawnie oblicza liczbe ksigzek historycznych (37).
1 punkt

Uczen przedstawia sposob obliczenia liczby ksigzek historycznych, ale popetnia btad
rachunkowy (btedy rachunkowe).

Komentarz

Zadanie sprawdzalo umiej¢tnosci z zakresu wykorzystywania wiedzy w praktyce. Aby
ustali¢ liczbe ksiazek historycznych zakupionych do biblioteki, nalezalo najpierw wyznaczy¢
liczbe ksigzek o zwierzetach. Uczniowie najcze$ciej zaczynali od ustalenia liczby ksigzek
0 roslinach, ktore stanowily trzecig cze$¢ ksigzek przyrodniczych (1/3 - 48 = 16),
1 odejmowali te liczbe od 48 (liczba wszystkich ksigzek przyrodniczych). Nieliczni od razu
wyznaczali liczbe ksigzek o zwierzgtach, stusznie zakladajac, ze skoro ksigzki o roslinach
stanowig 1/3 ksigzek przyrodniczych, to ksigzki o zwierzetach obejmuja pozostate 2/3 tego
zbioru (2/3 - 48 = 32). Aby dokonczy¢ rozwigzanie zadania, do liczby ksigzek o zwierzgtach
nalezato dodac¢ 5.

Oprocz typowych btedow rachunkowych, uczniowie popetniali takze bledy na etapie
ustalania sposobu rozwigzania tego zdania. Na przyklad utozsamiali liczbe ksigzek
0 zwierzgtach z liczba ksigzek o roslinach. Ilustracja tego rodzaju btedu jest przyktad
rozwigzania:
48:3=16 16+5=21

Maksymalng liczbe punktow za rozwigzanie tego zadania (2 punkty) otrzymalo
w wojewddztwie $laskim 44,94% szdstoklasistow, a 1 punkt — 4,87%.

Na rysunku przedstawiono ksztalt
I wymiary trawnika. Na kazdy metr

=
Ul
=
=

om

kwadratowy powierzchni na tym

2m

terenie spadlo wciggu roku 280

littow deszczu. Ile litrow deszczu

spadlo na powierzchni¢ tego

4m

trawnika w ciggu roku?

5,5m
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Wskaznik
latwosci

Liczba

Obszar standardow .
punktow

Standard wymagan Czynnosé

Uczen wykonuje obliczenia
dotyczace powierzchni
i objetosci (5.3).

Uczen oblicza powierzchnie
obszaru i ilo$¢ opadow na 0-4 0,35
tym obszarze.

5. Wykorzystywanie
wiedzy w praktyce

Przyklady poprawnych rozwigzan

Przyklad 1.
4-55-2-25=17 (m?
17 - 280 = 4760 (litrow)

Odp.: W ciagu roku na powierzchni¢
trawnika spadto 4760 litrow deszczu.

Przyklad 2.
2:4-154+2-25=12+5=17 (m?
17 - 280 = 4760 (litrow)

Odp.: W ciaggu roku na powierzchnig
trawnika spadto 4760 litréw deszczu.

Przyklad 3.
2:2-1,5+2-55=6+11=17 (m?)
17 - 280 = 4760 (litrow)

Odp.: W ciagu roku na powierzchni¢
trawnika spadto 4760 litréw deszczu.

Przyklad 4.

4 -1,5-280 = 1680 (litrow)
21,5280 =840 (litréw)

4 -2-280=2240 (litréw)

1680 + 840 +2240 = 4760 (litrow)

Odp.: W ciagu roku na powierzchnig
trawnika spadto 4760 litréw deszczu.

Klucz punktowania
4 punkty

Uczen poprawnie oblicza ilo$¢ deszczu (4760 litrow).

3 punkty

Uczen przedstawia poprawny sposob obliczenia pola powierzchni trawnika (I etap) i poprawny sposob
obliczenia ilo$ci deszczu (II etap), ale popetnia btedy rachunkowe na jednym z etapow.

2 punkty

Uczen poprawnie oblicza pole powierzchni trawnika, ale nie przedstawia poprawnego sposobu

obliczenia ilo$ci deszczu.
LUB

Uczen przedstawia poprawny sposob obliczenia pola powierzchni trawnika (I etap) i poprawny sposob
obliczenia ilosci deszczu (I etap), ale popetnia btedy rachunkowe na obu etapach.

LUB

Uczen poprawnie oblicza ilo§¢ deszczu, ktory spadt na wyznaczong powierzchnig trawnika innego niz

na rysunku.
1 punkt

Uczen przedstawia tylko poprawny sposob obliczenia powierzchni trawnika.

LUB

Uczen przedstawia poprawng metode obliczenia ilo$ci deszczu, ktory spadl na wyznaczong

powierzchnig¢ trawnika innego niz na rysunku.
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Komentarz

Byto to zadanie sprawdzajace umiejetno$¢ wykorzystywania wiedzy w praktyce.
Aby otrzymacé za rozwigzanie tego zadania maksymalng liczb¢ punktéw, nalezato bezblednie
wykona¢ dwie operacje:

a) obliczy¢ pole powierzchni trawnika, ktorego ksztatt i wymiary przedstawiono
na rysunku,

b) obliczy¢ ilo$¢ wody spadajacej na ten trawnik w ciggu roku.

Jesli uczen popetnit blad rachunkowy na jednym z tych etapow, otrzymywat 3 punkty,
natomiast jesli zaktocenie poprawnosci obliczen dotyczylo obu etapow — 2 punkty. Jeden
punkt otrzymywali uczniowie, ktorzy przedstawili tylko poprawny sposob obliczenia
powierzchni trawnika.

Maksymalng liczb¢ punktow za rozwigzanie tego zadania (4 punkty) otrzymato

w wojewodztwie Slaskim 22,97% szostoklasistow, 3 punkty — 7,90%, 2 punkty — 10,48%,
a 1 punkt — 4,78% zdajacych.

Napisz w 2-3 zdaniach, dlaczego nalezy poprawnie moéwicé i pisac.

Obszar Standard wymagan Czynnosé Liczba Wskaznik
standardéw | Uczen Uczen punktow latwosci
pisze na temat i zgodnie z celem I formutuje kilkuzdaniows 0-1
(2.1) wypowiedz na zadany temat

przestrzega norm gramatycznych, I pisze poprawnie pod

L - - ; wzgledem jezykowym, .

2. Pisanie ortoglaflcznych i interpunkcyjnych ortograficznym i 0-1 0,77
(2.3) interpunkcyjnym*
*Uczen z dysleksja
przestrzega norm ortograficznych i | Il rozpoczyna zdania wielka 0-1
interpunkcyjnych (2.3) litera, a konczy kropka

Klucz punktowania

I. Tresé (0-1 p.)

1 punkt

Uczen logicznie uzasadnia, dlaczego nalezy poprawnie mowic/pisac.

0 punktow

Uczen pisze o poprawnym mowieniu/pisaniu, ale nie uzasadnia, dlaczego nalezy poprawnie
mowic 1 pisac (ocenia si¢ kryterium II).

LUB

WypowiedZ nie ma zadnego zwigzku z poleceniem (nie ocenia si¢ kryterium II).
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I1. Poprawnos¢ jezykowa (0-1 p.)

Poprawno$¢ jezykowa ocenia sie, je$li wypowiedz ucznia ma zwigzek z poleceniem i jest
zbudowana z co najmniej dwéch zdan pojedynczych lub jednego zdania ztozonego.

1 punkt

Uczen pisze bezblednie pod wzgledem jezykowym. Dopuszcza si¢ 1 btad w wypowiedzi
rozwinigtej (co najmniej 4 linie lub 20 wyrazow).

Komentarz

Odpowiadajac na pytanie o to, dlaczego poprawne moéwienie i pisanie jest wazne,
uczniowie najczgsciej zwracali uwage na potrzebe dbatosci o komunikatywnos¢ wypowiedzi.
Trescig wigkszo$ci uczniowskich odpowiedzi byly argumenty przemawiajace za starannoscia
Wymowy i poprawnoscig gramatyczng, ktore majg wplyw na to, czy wypowiedz jest
zrozumiata dla odbiorcy i czy nastgpuje porozumienie mie¢dzy uczestnikami aktu
komunikacji. Odpowiedzi ucznidw ujawnily wysoki stopien $wiadomosci, ze jezykowe
uksztattowanie komunikatu ma duzy wplyw na to, czy komunikat zostanie wlasciwie

odczytany.

Wiele sposrod odpowiedzi na to pytanie wykazuje zwigzek z trescia pierwszego z tekstow
zamieszczonych w zestawie. Tekst pochodzacy z ksigzki Marii Nagajowej pt. Sztuka dobrego
pisania i mowienia, Ktory stanowi podstawe dla pierwszych szesciu zadan (sprawdzajacych
umiejetnos¢ odczytywania tekstu nieliterackiego i wnioskowania na podstawie zawartych
w nim informacji), ma zwigzek z kultura jezyka 1 kulturg zywego slowa. Gtowna mysl tego
tekstu dotyczyta zwiazku oddzialywania wypowiedzi na obiorce z tym, w jaki sposob
ta wypowiedz jest formulowana i wyglaszana. Inspiracja tekstem M. Nagajowej widoczna jest
w uczniowskich odpowiedziach odwotujacych si¢ do uzytej w tekscie parafrazy znanego
powiedzenia: jak cie styszq, tak cig piszq, zwracajacych uwage na to, ze sposob, w jaki kto$
si¢ wypowiada, ksztaltuje jego wizerunek.

W ocenie rozwigzan zadania 25. oprocz tresci odpowiedzi brano pod uwage takze
poprawnos¢ jezykowa. Za kazdy z tych aspektéw uczen mogt otrzymac jeden punkt. Punkt za
tre$¢ wypowiedzi otrzymato 93% zdajacych, ale maksymalng liczbe punktow za cale zadanie
uzyskala nieco mniejsza liczba uczniow — 60,19% zdajacych, poniewaz niektdrzy uczniowie
(32,59%) udzielili wlasciwej odpowiedzi (1 punkt w zakresie pierwszego Kkryterium),
ale popetnili w niej btedy jezykowe (0 punktow w zakresie drugiego kryterium). Nieliczna
grupa zdajacych (6,08%) otrzymata 0 punktéw w zakresie obydwu kryteriow.
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Napisz list zachecajacy kolezankg/kolege do przeczytania ksigzki, ktorg uwazasz za ciekawa.

Obszar Standard wymagan Czynnosé Liczba | Wskaznik
standardéw | Uczen Uczen punktéw | latwoscCi
pisze na temat i zgodnie z celem (2.1) I pisze list na zadany temat 0-3
celowo stosuje $rodki jezykowe (2.3) | pisze funkcjonalnym 0-1

stylem

111 pisze poprawnie pod g
przestrzega norm gramatycznych (2.3) wzgledem jezykowym 0-2
przestrzega norm ortograficznych (2.3) IV pisze poprawnie pod 0-1

2 Pisanie wzgledem ortograficznym 058
' . . V pisze poprawnie pod '

przestrzega norm interpunkcyjnych (2.3) wzgledem interpunkeyjnym 0-1
*Uczen z dysleksja
przestrzega norm gramatycznych (2.3) ;Xaf,lamyka mysli w obrebie 0-1
przestrzega norm ortograficznych i V rozpoczyna zdania wielka 0-1
interpunkcyjnych (2.3) litera, a konczy kropka

Klucz punktowania

I. Tres$¢ i forma listu (0-3 p.)

3 punkty

Wypowiedz zgodna z poleceniem. Uczen pisze list (s3 wymagane dwa formalne wyznaczniki
listu — zwrot do adresata i podpis), w ktorym zachgca do przeczytania wybranej ksigzki.
Argumentacja rozwinigta, poglebiona, poparta przyktadami.

2 punkty

Wypowiedz zgodna z poleceniem. Uczen pisze list (sa wymagane dwa formalne wyznaczniki
listu — zwrot do adresata i podpis), w ktorym zacheca do przeczytania wybranej ksigzki.
Argumentacja og6lnikowa.

1 punkt

Uczen pisze list (s3 wymagane dwa formalne wyznaczniki listu — zwrot do adresata i podpis),
w ktoérym opowiada o ksigzce, ale nie wymienia jej walorow i nie zachgca do jej przeczytania.
LUB

Uczen pisze list (s3 wymagane dwa formalne wyznaczniki listu — zwrot do adresata i podpis),
w ktorym ogoélnie zacheca do czytania ksigzek.

LUB

Uczen pisze o ciekawej ksiazce, przedstawiajac jej walory, zachgcajac do jej lektury, ale
wypowiedz nie zawiera wymaganych dwoch formalnych wyznacznikow listu.

0 punktow

Uczen pisze list o nieciekawej ksigzce (ocenia si¢ pozostale kryteria).

LUB

Wypowiedz ucznia nie dotyczy ksigzki/czytania (przyznaje si¢ 0 p. za wszystkie kryteria).
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1. Styl (0-1 p.)*
Styl dostosowany do sytuacji komunikacyjnej. Uczen podtrzymuje kontakt z odbiorca,
postugujac sie¢ odpowiednimi zwrotami. Stosuje stownictwo stuzace warto$ciowaniu.

I11. Poprawnos¢ jezykowa (0-2 p.)*
od 12 do 18 linii tekstu

nie wiecej niz 1 btad — 2 punkty

2-3 bledy — 1 punkt

wiecej niz 3 btedy — 0 punktow
wiecej niz 18 linii tekstu

nie wigcej niz 2 biedy — 2 punkty

34 bledy — 1 punkt

wiecej niz 4 btedy — 0 punktow

IV. Poprawnos¢ ortograficzna (0-1 p.)*

od 12 do 18 linii tekstu

nie wigcej niz 2 btedy — 1 punkt

wiecej niz 2 bledy — 0 punktow

wiecej niz 18 linii tekstu

nie wiecej niz 3 btedy — 1 punkt

wiecej niz 3 btedy — 0 punktow

Uczen z dysleksja — zamyka mys$li w obrgbie zdan (w pracach dluzszych niz 18 linii
dopuszcza si¢ jedno odstepstwo).

V. Poprawnos$¢ interpunkcyjna (0-1 p.)*

od 12 do 18 linii tekstu

nie wigcej niz 2 btedy — 1 punkt

wigcej niz 2 btedy — 0 punktéw

wiecej niz 18 linii tekstu

nie wiecej niz 3 btedy — 1 punkt

wiecej niz 3 bledy — 0 punktow

Uczen z dysleksja — rozpoczyna zdania wielka litera, a konczy kropka (w pracach dtuzszych
niz 18 linii dopuszcza si¢ jedno odstepstwo).

*Uwagi:

1. Punkty za kryteria: IL, III, IV, V przyznaje si¢, jezeli uczen napisat co najmniej 12 linii
tekstu.

2. Poprawno$¢ jezykowa, ortograficzng 1 interpunkcyjng sprawdzamy = zgodnie
z zatacznikami nr 6, 7, 8 do Programu szkolenia kandydatéow na egzaminatorow
w zakresie sprawdzianu przeprowadzanego w klasie szostej szkoly podstawowej.
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Komentarz

Zadanie polegato na sformutowaniu wypowiedzi w formie listu prywatnego, ktérego
tematem miata by¢ ksigzka polecana przez nadawce jako ciekawa i warta przeczytania.
Sprawdzato ono umiej¢tnos¢  formutowania  wypowiedzi  zgodnej  z poleceniem,
dostosowywania stylu wypowiedzi do sytuacji komunikacyjnej oraz przestrzegania norm
gramatycznych, ortograficznych i interpunkcyjnych.

Maksymalng liczbe punktéw za tres¢ wypowiedzi mogt otrzymac uczen, ktory napisat
list, zachecajac w nim adresata do przeczytania ciekawej ksigzki 1 prezentujac rozwinieta,
pogtebiong argumentacj¢, popartg przyktadami. Aby wypowiedz mogla by¢ uznana za list,
nalezato zastosowa¢ przynajmniej dwa najwazniejsze wyznaczniki tej formy wypowiedzi
— zwrot do adresata i podpis nadawcy. Trzy punkty za tre§¢ pracy otrzymato 20,98%
zdajacych, 2 punkty — 56,41%, a 1 punkt — 19,69%.

Elementem, na ktory uczniowie najczesciej zwracali uwage, zachgcajac do przeczytania
wybrane] ksigzki, byta akcja utworu — w pracach padaty gléwnie takie wartosciujace
sformutowania jak: wartka akcja, interesujgce zwroty akcji, akcja trzymajgca w napieciu.

W najciekawszych pracach oceniano takze takie elementy konstrukcji $wiata
przestawionego jak: czas i miejsce wydarzen czy kreacja bohaterow. Uczniowie okreslali jako
bardzo interesujace takie powiesci, ktorych akcja rozgrywa si¢ w nierealistycznym $wiecie
magii, czaréw i fantazji oraz ktorych bohaterami sg fantastyczne postacie czarodziejow,
wrozek, elfow itp. Na podstawie analizy prac uczniowskich mozna zatem wnioskowaé
0 gustach czytelniczych szdstoklasistow. Niewatpliwie popularnym w tej grupie odbiorcow
typem literatury jest fantastyka, glownie powiesci i opowiadania z gatunku fantasy.

Z wypowiedzi uczniow wynika rowniez, ze lubig oni czyta¢ ksiazki, ktorych bohaterowie
sg ich rowiesnikami. Zapewne pozwala im to identyfikowac si¢ z postaciami, lepiej rozumie¢
motywy ich postgpowania i emocje.

Potwierdzajac atrakcyjnos¢ polecanych swoim kolegom lektur, uczniowie zwracali
rowniez uwage na takie walory jak humor (ta ksigzka ubawita mnie do lez) czy moc
oddziatywania na emocje (t0 bardzo wzruszajgca ksigzkq, czyta sie jg ze tzami w oczach).

W najciekawszych pracach podnoszono tez wartos¢ poznawcza ksiazek (z tej ksigzki
mozesz dowiedzie¢ si¢ wiele o odleglych krajach) oraz szczegdlng moc oddzialywania
(ta ksigzka odmieni twoje Zycie, dzigki niej bedziesz inaczej patrzeé¢ na swiat).

Prace, w ktorych wystapila jedynie ogdlnikowa argumentacja, zawieraty proste
wyliczenie cech ksigzki (np. ciekawa, interesujgca, opowiadajgca o ciekawych przygodach),
pozbawione rozwini¢cia i niepoparte przyktadami z tresci lektury. Z tresci tych prac nie
mozna bylo wywnioskowaé nawet, czy uczniowie piszg o ksigzkach, ktore rzeczywiscie
przeczytali.
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W pracach reprezentujacych nizszy poziom realizacji tematu w funkcji argumentacyjnej
wystepowaty czesto elementy streszczenia polecanych ksigzek. Jedyng forma zachety
do lektury bylo przedstawienie w skrocie przebiegu wydarzen opisanych w ksigzce. Wiele
prac zawierato tylko streszczenie ksigzki. Brakowato w nich elementu oceny, ktory — zgodnie
z poleceniem — miat by¢ glownym sktadnikiem tresci wypowiedzi.

Czesto uczniowie nadmiernie eksponowali w swoich pracach okolicznos$ci zetknigcia si¢
Z ksigzka — opowiadali w liscie na przyktad o tym, w jakiej sytuacji, gdzie i dlaczego ja
kupili, natomiast mniej miejsca poswigcali samej ksigzce. W efekcie tylko w krotkich
fragmentach pracy widoczna byla realizacja tematu.

Niektorzy uczniowie zamiast o ksigzce pisali o cieckawym — ich zdaniem — filmie,
do ktérego obejrzenia zachecali adresata listu. Takie prace $wiadcza o niedoktadnym
zapoznaniu si¢ ucznia z poleceniem lub o $wiadomym odejsciu od tematu, podyktowanym
np. tym, ze film jest dla niego bardziej atrakcyjng forma przekazu niz ksigzka.

Istotnym punktem realizacji tematu, podlegajagcym ocenie w zakresie pierwszego
kryterium, byto nadanie wypowiedzi formy listu. Przyj¢to, Zze niezb¢dnymi elementami pracy
pisemnej, stanowigcymi formalne wyznaczniki tej formy wypowiedzi, sa zwrot do adresata
i podpis. Zdecydowana wigkszo$¢ prac speinia ten warunek — z ich tresci wynika, ze
uczniowie nie tylko pamigtaja o konieczno$ci zastosowania w liscie inicjalnego zwrotu do
adresata i podpisu, ale potrafia nada¢ wypowiedzi charakterystyczny dla listu ton i styl.
Zauwazono nieliczne przypadki, w ktorych — przy odpowiednim zainicjowaniu wypowiedzi
i konsekwentnie stosowanej konwencji listu — brakuje podpisu nadawcy. Jest to sygnat,
ze uczniowie, pomimo $wiadomosci celu wypowiedzi, zapominaja o tym drobnym
— ale istotnym — elemencie.

Drugie kryterium oceny listu dotyczylo stylu. Wymaganie stawiane uczniom w tym
zakresie ma zwigzek z umiej¢tnoscia dostosowania stylu wypowiedzi do sytuacji
komunikacyjnej. Ocenie podlegata tez umiejetnos¢ podtrzymywania kontaktu z odbiorca listu
przez uzycie odpowiednich zwrotow. Warunkiem otrzymania punktu w zakresie tego
kryterium bylo rowniez zastosowanie w pracy stownictwa shuzgcego wartoSciowaniu.
Przyktadami typowych sformutowan stosowanych przez uczniow w celu wyrazenia opinii na
temat polecanej ksiazki sa nastepujace konstrukcje: fo bardzo intersujgca ksigzka;
wysmienita; porywajgca lektura;, najlepsza, jakq dotgd czytatem; na pewno Cie zaciekawi;
polecam Ci jg, bo wiem, ze bardzo Ci si¢ spodoba.

Wiele prac ujawnito niski poziom umiejetnosci formutowania wypowiedzi o charakterze
warto$ciujagcym. Dla czgéci szostoklasistow zadanie to okazato si¢ trudne, poniewaz
wymagatlo sprawnosci w operowaniu Srodkami jezykowymi stuzacymi ocenie ksigzki.
Uczniowie ci ograniczyli si¢ jedynie do zastosowania uzytych w poleceniu form: czasownika
zachecad i przymiotnika ciekawa (np. Zachecam Cie do przeczytania ciekawej ksigzki...), nie
wykazujac si¢ umiej¢tnoscig przywotania innych okreslen z repertuaru $rodkow stuzacych
wyrazaniu pozytywnej opinii. Przejawem trudnosci w znajdowaniu stow o charakterze
wartos$ciujacym jest tez naduzywanie przez uczniow przymiotnika fajny i pochodzacego od
niego przystowka (np. to fajna ksigzka, fajnie si¢ jg czyta).
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Wymagania dotyczace stylu okazaty si¢ dla szostoklasistow dos¢ tatwe do spelnienia
— punkt w zakresie tego kryterium otrzymato 75% zdajacych.

Poréwnanie s$rednich wynikow w zakresie kryteriow III, IV 1 V — dotyczacych
poprawnosci jezykowej oraz poprawnos$ci zapisu (ortografii i interpunkcji) — ze $rednim
wynikiem w zakresie kryteriow I i II prowadzi do wniosku, ze przestrzeganie normy
jezykowej okazato si¢ dla uczniéw trudniejsze niz umiej¢tnos¢ pisania na temat i zgodnie
z celem.

Najtrudniejsze do spetnienia w przypadku zadania 26. okazato si¢ kryterium III dotyczace
poprawnosci jezykowej formutowanego tekstu. Wskaznik tatwosci dla tego kryterium wynosi
0,44. Dwa punkty (czyli maksimum) w tym zakresie otrzymato 29,40% zdajacych, 1 punkt
— niemal taka sama liczba uczniow (29,53%). Najliczniejsza grupa (41,07%) to uczniowie,
ktorzy za poprawno$¢ jezykowa pracy otrzymali 0 punktow.

Do najczesciej popelnianych przez uczniow bledéw jezykowych nalezag miedzy
innymi bledy skladniowe wynikajace z nieumiejetno$ci wyznaczania granicy zdania.
Towarzysza im bledy interpunkcyjne. Innym typem odstepstwa od normy jest
niedostosowanie form fleksyjnych wyrazow w do formy pozostatych elementow konstrukcji
sktadniowych, np. polecam Ci tg ksigzke; zachecam Cie do przeczytania ksigzki pt.
., Zwiadowcey” nalezgcq do fantastyki. W pracach uczniow wystepuja czesto nieuzasadnione
powtdrzenia wyrazow i struktur sktadniowych, np. musze juz konczy¢ pisac¢, bo musze Sie
uczy¢; ta ciekawa ksigzka opowiada o ciekawych przygodach dwdjki rodzenstwa.

Nieco latwiejsza od zachowania poprawnosci jezykowej okazata si¢ poprawnosé
zapisu. Wskaznik latwosci dla tego kryterium wynosi 0,58. Oprécz typowych bledoéw
ortograficznych dotyczacych pisowni wyrazéw z 6/u, rz/z i ch/h uwage zwracajg bledy
w zakresie pisowni wyrazow z ¢ | g. Zwlaszcza w przypadku wystgpowania tych liter na
koncu wyrazow. Btedy te stanowig duzy odsetek wszystkich odstepstw od normy
ortograficznej.

Punkt za poprawnos¢ interpunkcyjna otrzymato 50% zdajacych. Wigkszos¢ btedow
nalezacych do tej klasy ma zwigzek z naruszeniem przez uczniow zasad poprawnosci
jezykowej, a $cislej mowiac, z btgdami sktadniowymi.

Analiza prac ucznidw nasuwa wniosek o potrzebie ksztalcenia umiejgtnosci tworzenia
wlasnego tekstu w mysl zasad wynikajacych ze specyfiki formy wypowiedzi. Warto zwrocié
uwage na gldéwne wyrdzniki formalne listu oraz wymaganie dotyczace dostosowania stylu
wypowiedzi do sytuacji komunikacyjnej. Rownie waznym kierunkiem w pracy dydaktycznej
w tym zakresie jest rozwijanie umiej¢tnosci formutowania wypowiedzi zgodnie z normg
jezykowa — z zachowaniem poprawnosci jezykowej oraz poprawnos$ci zapisu.
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